

巨变
20年

我市八区垃圾分类工作全面开展

积极探索,各具特色,期待更多参与

海曙 做垃圾分类排头兵

海曙是我市最先开展垃圾分类的区域。前天,记者走进鼓楼街道的国医小区,在垃圾房前碰到了正在值周的志愿者阿姨,他们两人一组,正提醒前来丢垃圾的居民,“谢谢你这么支持我们的垃圾分类工作,不过塑料袋不是厨余垃圾,麻烦您下次在家里扔的时候能够区分开来。”居民的脸上有着歉意,但大家的脸上都是笑容。

志愿者工作不容易,这样的话一天重复若干遍,他们无所祈求,一颗热爱家园的心支撑着他们经历风吹雨打,“一共28个督导员,每天2组,每组2个人,不厌其烦地进行垃圾分类的督导。”社区唐书记说。

并不是每个居民都支持他们,每每遭遇不理解时,他们会相互打气,唐书记最常讲的一句话是“只要我们坚持下去,注意沟通的方式,大家会理解我们的苦心的。”其实他们的坚持不懈不仅让小区的垃圾分类工作有了起色,也让这个老小区的邻里间多了些信任和欢笑。



垃圾分类进校园,小宝贝在行动。



志愿者普及垃圾分类知识。



工作人员进社区讲解分类要领。

从去年7月份开始,垃圾分类开始走进宁波人的生活。随着本月9日东钱湖旅游度假区顺利开展垃圾分类工作,标志着我市八区垃圾分类工作全部启动。

据市生活垃圾分类办公室有关负责人介绍,截至目前,我市共有海曙、江东、江北、鄞州、镇海、北仑、高新区、东钱湖旅游度假区的11个街道约7.02万户家庭参与垃圾分类,其中实现分类收集运输的家庭达到4.27万户,日均厨余垃圾收运量近18吨,初步建立起了生活垃圾分类投放、收运和处置体系。

垃圾分类改变的是长期以来人们养成的生活习惯,从目前的进展情况来看,特别是市区两级分类办在推进这项工作的过程中做了大量的基础工作,分类成效正在慢慢呈现。“但是垃圾分类工作是一项需要全社会参与的工程,需要每一个具有社会责任感的单位、团体、个人参与其中。垃圾分类不是‘别人的事’,而是我们每个人应该做的事,希望各行各业都能够行动起来,共同参与到这项工作中。”市城管局有关负责人表示道。

本版撰文 记者 边城雨
通讯员 范奕齐 文/摄

江东 全力推广垃圾分类进校园

在注重居民区垃圾分类工作的基础上,江东区将校园垃圾分类作为重点进行推进。早在去年12月2日,江东区就在荷花庄小学举行了垃圾分类进校园活动的启动仪式,荷花庄小学是第一个参与到垃圾分类的学校。为持续深入推进垃圾分类进校园工作,江东区分类办在荷花庄小学开展《我的垃圾我分类》主题宣讲课、志愿者长期开展垃圾分类环教课程。通过“讲解一提问”及“视频结合模拟游戏”的互动方式向师生介绍垃圾分类的知识。

这之后,市、区分类办协同推进垃圾分类进入课堂,在四眼碶小学开展了垃圾分类知识进校园活动。2014年2月之后,江东区分类办又陆续在江东中心小学、栎木小学、宁波四眼碶中学等中小学开展垃圾分类进校园主题宣讲活动,带动家庭和社区共同参与垃圾分类工作。

“垃圾分类是一项长期的工程,学校的教育举足轻重。每个孩子的背后就是一个家庭,教育的力量会让家长和孩子一起参与到垃圾分类的工作中来,实现垃圾分类‘小手牵大手’。”江东区分类办季海明说。

江北 菜场垃圾分类有声色

菜场是厨余垃圾最集中的地方,一个一般规模的菜场日均厨余垃圾产生量约2吨,相当于2000户居民家庭的产生量。菜场的垃圾分类不同于居民区的四分法,主要分为厨余垃圾和其它垃圾两类。农贸市场的厨余垃圾纯度比居民区的厨余垃圾要高得多,除了较少的泡沫箱、木头等包装物之外,余下的几乎都是厨余垃圾,约占88%以上。

“菜场每天产生的厨余垃圾量应该在15吨左右,甚至20吨。如果江北城区几个菜场能同时开展垃圾分类工作,以全区日产垃圾400吨来算,那么5%的垃圾能在农贸市场实现减量化和资源化,这个意义非常大。”江北分类办穆益波告诉记者。为了积极地进行实践,江北区垃圾分类项目办将双东路菜场作为先行试点,率先推行菜场垃圾分类。

“双东路菜场的垃圾分类,每天2次对厨余垃圾进行集中收运,一次是凌晨4点多,一次是早晨8点左右,现在一天的厨余垃圾量在2吨左右。菜场推行垃圾分类最大的特点,就是能明显和有效地实现垃圾减量化、资源化和无害化。”

记者还从江北区分类办了解到,目前他们正加强与区贸易局的协调对接,争取尽快推进其它菜场的垃圾分类工作的展开。

鄞州 与高校联动,垃圾分类更有创意

在鄞州区高教园区云集了近10所高等院校,学校里热衷于绿色环保的社团、学生比比皆是,这是一块推进垃圾分类工作的热土。

为鼓励同学们养成垃圾分类习惯,2012年,宁波诺丁汉大学创行协会发起“弃而不舍”项目,鼓励学生通过参与垃圾分类回收获得积分从商家那里兑换消费优惠券。

而宁波理工学院的“绿色风”社团,组织了近千名志愿者走进社区,到居民的家里,传播垃圾分类的绿色理念,并和社区一起开展大大小小的活动几百场。

鄞州区还引进了首台厨余垃圾处理机,用于陈婆渡菜场的厨余垃圾处置工作,经过菌种的分解,“吃”进去的垃圾变成了达标的污水排入污水管网,实现了源头上的垃圾减量。

镇海 耐心督导员功不可没

记者走访了镇海开展垃圾分类试点的几个社区,并查看了配置的厨余垃圾桶及其他垃圾桶,发现垃圾分类工作都做得相当到位,而且垃圾分类的正确率很高。

居民张先生告诉记者:“我们小区自从开展垃圾分类工作以来,几个督导员都很尽心尽力。一开始,我们家也总是分不好,而且也没什么时间。督导员们就经常上门指导,把餐巾纸、小纸屑一一从厨余垃圾袋里给我挑出来,很耐心。久而久之,习惯成自然,在他们的帮助下,现在我们家分类的正确率提高多了。”

“一些好的特色做法,我们会落实成长效管理机制,把这项工作做到实处。”镇海区分类办的工作人员说。

北仑 分层分类开展培训

北仑区非常注重垃圾分类宣传工作,和本地电台、电视台、公交公司合作进行垃圾分类公益宣传。在记者走访过程中发现,市民垃圾分类知晓率很高。

居民王女士告诉记者:“我第一次知道垃圾分类,还是在世界杯期间,当时一开电视切换频道就能看到‘垃圾分类、北仑更美’的字样。后来我又在家门口的公交车站发现了这个口号。熏陶之下,我不知道垃圾分类都难。”

此外,北仑区也非常重视培训教育这一环节。北仑区分类办工作人员向记者介绍,针对六大类不同受训群体,区分类办有效安排培训时间,精心设计培训内容,积极开展生活垃圾分类培训。同时,区级培训师队伍也已经正式成立,他们为社区的垃圾分类培训工作提供了有力的师资保障。

高新区 垃圾分类宣传“立体化”

高新区在当地媒体上开辟了“垃圾分类”专栏,用于每月开展垃圾分类工作宣传或垃圾分类公益广告宣传,此外还在8座公交候车亭以及甬江大道部分围墙上也投放了公益宣传广告,给人留下了深刻的印象。

该区分类办的工作人员告诉记者:“报刊、杂志、户外广告、公交车身广告都在宣传垃圾分类,给市民朋友一个视觉和听觉上的意识灌输,也为下一步在居民区开展居民生活垃圾分类奠定了一个良好的基础。”

东钱湖 计划三年全区覆盖

12月9日晚,东钱湖旅游度假区的垃圾分类工作启动,现场吸引了很多居民参加。东钱湖近期的垃圾分类工作重点在钱湖景苑、仙坪苑两个社区1696户家庭开展,以后每年逐步递增,计划至2017年在建成区覆盖,届时垃圾分类户数将达到1.53万户。



社区居民领了厨余专用垃圾桶和垃圾袋。